

办公场景 需求“折叠”快捷至上

对于职场的工作族来讲，工作时长往往长达12个小时，基于互联网发展起来的移动端App已经架构起职场办公的新场景。沟通信息、外卖点餐、邮寄文件……凡是因工作产生的需求均有着对应的App可以解决。工作族凭借手机中的App，足以让工作化繁为简。“只要有网络的地方都能办公”已经是工作族的口头禅和常态。互联网如同空气般存在，移动端App变得无孔不入，它们简化着工作流程、提升着工作效率，但也让工作与生活没有明显的界限。



手机屏里的工作

对于一天有8-12小时都待在格子间的白领来讲，手机和电脑更像是亲密的战友。“无论是去吃饭还是去洗手间，手机总要握在手里，没有手机就没有安全感”，琳楠给手机系了一根绳子挂在脖子上。当琳楠不坐在电脑桌前办公时，只要手机震动，琳楠就会条件反射一样拿起手机迅速发微信、打电话、回工作信息。琳楠在一家有着一万多名员工的互联网公司上班，这也意味着在这座办公大楼里，像琳楠一样将手机视为能带来安全感的白领至少有一万人。

每天早上9点，公司内部的交流软件便随时弹出要处理的文件和临时增加的会议，琳楠要及时处理新增的工作并与不同部门同事在软件上沟通问题。由于工作属性，琳楠需要同时与众多部门的同事打交道，协调信息。“我并不认识所有同事，甚至很多同事都没有见过面，但并不意味着工作无法继续。”琳楠称。公司内部的交流软件让所有员工的信息都是透明的，姓名、性别、部门、职位、电话、邮箱等信息均在入职那一刻起便被录入到系统中，琳楠可以通过搜索的方式，找到需要对接的每位同事。

那些原本需要琳楠跑遍整个办公大楼才能完成的沟通流程，正逐渐被各式各样的办公App替代。“原本需要

跑完4个楼层、6个部门才能走完的审批，现在只要一键提交后便可以在手机中完成。”琳楠称自己已经对App形成了依赖。但不可否认的是，App并不能替代全部的人力。琳楠在回答北京商报记者采访的间隙，还催促着坐在隔壁办公区的同事将签署好的文件交到自己的手上。

实际上，移动互联网App的数量在快速膨胀。根据工信部运行监测协调局发布的数据显示，截至2018年4月底，我国市场上监测到的移动应用为414万款。4月，我国第三方应用商店与苹果应用商店中新上架14万款移动应用。截至4月底，我国本土第三方应用商店移动应用数量超过231万款，苹果商店(中国区)移动应用数量超过183万款。

手机中用来处理工作的移动互联网App，悄然改变着琳楠的工作方式。公司内部的交流软件、微信、邮箱、记事本、语音备忘录等众多App节省着工作族的大量时间，提升工作效率。琳楠不再需要在各个办公区域来回穿梭，只为找到对接工作的同事；也不再需要担忧同事是否及时收到通知，信息是否已被送达和阅读的状态随时更新。不足两平方米的办公桌、一部手机、一台电脑足以让琳楠完成信息的上传下达，庞大的公司、上万名员工均被“收纳”进方寸之间。

同城配送压缩时间

在琳楠的手机里，北京商报记者看到有多达200余个花花绿绿的App软件。这些软件被琳楠分门别类为社交、支付、出行、娱乐、股票等……在琳楠看来，这些软件就是自己职场办公甚至是生活的缩影。

琳楠每天要处理大量且加急的文件往来，闪送、人人快送等同城配送快递的出现足以让琳楠坐在办公室邮寄文件。“普通的快递无法达到3小时同城送达的要求，难以应付加急文件。”当北京商报记者问起需要同城配送业务的原因时，琳楠不假思索地给出答案。琳楠称自己一个月会用同城配送寄递约20份文件，单件价格是普通快递的2-3倍，而琳楠愿意为节省时间支付较高的寄递费用。

实际上，同城配送业务发展迅速，订单数量每年都呈裂变式增长，琳楠这样的C端用户就是“有生力量”。根据人人快送提供的2018年上半年相关数据显示，使用人人快送的用户年龄段在25-35岁，白领中女性下单用户占59.7%，男性下单用户占40.3%。上班族的订单类型主要以帮递(取)为主，主要配送物品为合同、发票、公司文件。办公时间内帮递(取)订单中，文件/证件类所占比例最高

占25.01%，其次是办公用品占22.13%。

同城配送快递企业近几年快速崛起的同时也在迎合职场办公的需求丰富配送业务。无论是人人快送还是闪送，均在原有的合同、发票、公司文件等配送类别上，增加了鲜花、蛋糕、零食等在职场办公环境下特有的“刚需”类目。

人人快送的相关负责人称，上班族的人均发单数约为51.23单/年，平均客单价在16-19元。在北京范围内，北京东部地区为主要的发单商圈，主要集中在国贸、望京、三元桥等地区，其中国贸发单频次最高。直观来讲，琳楠不再需要踩着恨天高、穿着一字裙为送一份加急文件挤地铁。

凡是工作族聚集的办公区、写字楼，快递员向来不是配角，穿着蓝色、红色、黄色工作服的各家快递小哥在配送站和写字楼之间不停往返，他们每天工作中甚至长达一半的时间都用来穿梭在各个写字楼和电梯间。根据京东大数据研究院提供的数据，给出了北京范围内写字楼接收快递的频率排列。数据显示，2018年至今，按照接收快递的频率，中关村位居榜首，其次是望京、上地、金融街、十里堡、三里屯等。